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Anagrafica dei questionari

Associazione Icaro ce l'ha fatta ONLUS Pagina 2 di 41



a.s. 2013-2015 - Sintesi Questionari - bgovico.xlsx

risposte totali raccolte

questionario genitori

risposte totali raccolte

Età media

distribuzione per età

sesso

343 424

l'anno scorso..

\

45,2

115

46,0

146

53% 47% 

Femmina Maschio

24,8% 39,4% 30,6% 

undici dodici tredici

quattordici quindici

63% 

37% 

femmina maschio
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(2)
Con il termine di interrealtà si identifica quello spazio sociale in cui realtà virtuale e realtà materiale si fondono sino a confondersi mediante lo 

scambio continuo di informazioni. 

L'interrealtà
(2)

 diventa sempre più reale
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Da quanto tempo usi Internet?

l'anno scorso..

questionario genitori

0%

84%

99%

ragazzi con connessione a internet (%)

99%

ho la connessione ma i miei genitori mi vietano di usarla

0,6%

nr. di dispositivi connessi disponibili(1) in famiglia

3,8

0,7%

da più di 10 anni l'anno scorso..

63% 59% 6,9

3,8

7,1

11

47% 55%

l'anno scorso..da più di 4 anni

51%

14

nr. di famiglie senza smartphonenr. medio componenti

25% 

48% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

di cui hanno meno
di 13 anni

% ragazzi che usano
SPESSO Facebook

89% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

% ragazzi che usano
SPESSO Whatsapp
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Musica, film e copyright

..ascolto cd ..guardo la Tv

l'anno scorso..

l'anno scorso..

44%

66%

..faccio acquisti on line

video/film/tv 

musica/radio 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai

Scaricano 
gratis 

Scaricano a 
pagamento 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai

43
% 

Meno di prima Come prima

Più di prima

71% 

Meno di prima Come prima

Più di prima

41,0% 

17,4% 

Raramente Mai spesso
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Musica, film e copyright

..faccio acquisti on line

q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e
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o
ri

video 

musica/radio 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Spesso Qualche volta Mai

Scaricano 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Spesso Qualche volta Mai

10,0% 
20,0% 

Spesso Qualche volta Mai
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Identità digitale
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Quanti amici hai in media sui social?

Z

2015 2014 anno su anno

Meno di 50 26% 32% -6%

Da 50 a 100 28% 25% 4%

Da 100 a 200 21% 16% 5%

Da 200 a 400 14% 15%

Più di 400 11% 12%

AC ..e nella rubrica del cellulare?

2015 2014 anno su anno

Meno di 50 28% 44% -16%

Da 50 a 100 36% 34%

Da 100 a 200 25% 14% 10%

Più di  200 11% 7%

    <50              50<100    100<200      200<400        >400

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

2014 2015

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

2014 2015
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AA Quanti di questi contatti hai incontrato di persona più di una volta?

< 1 su 5 1 su 5 la metà > metà Quasi tutti Tutti

Meno di 50 contatti 8% 4% 5% 17% 4% 13% 66% 83%

Da 50 a 100 contatti 0% 1% 4% 6% 5% 33% 56% 94%

Da 100 a 200 contatti 2% 1% 8% 11% 17% 42% 31% 89%

Da 200 a 400 contatti 1% 4% 15% 20% 31% 37% 13% 80%

Più di 400 contatti 3% 17% 19% 39% 21% 30% 10% 61%

Media 3% 6% 10% 16% 31% 35%

BC Quanti amici intimi hai (nella realtà)? BD l'anno scorso..

10% 

10% 

38% 

42% 

Nessuno 1 2-3 >4

8% 

9% 

40% 

43% 

Nessuno 1 2-3 >4
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AF.. Per cosa lo usi lo smartphone?

l'anno scorso...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Telefonare

Sms

App

Scattare foto e/o filmati

Condividere immagini / video

Chattare

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai
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AM.. Quali servizi utilizzi sul web?

Min l'anno scorso...

controllo 

dell'interlocutore

Max

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

motori ricerca

email

blog, forum, newsgroup...

chat

social network

giochi

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai
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AM.. Quali servizi utilizzi sul web?

Min l'anno scorso...

controllo 

dell'interlocutore

Max q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it
o
ri

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

motori ricerca

email

blog, forum, newsgroup...

chat

social network

giochi

Spesso Qualche volta Mai
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Adescamento on line
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BN Sei mai stato contattato da uno sconosciuto in rete?

femmine maschi

35% 58,77% 41,23%

BO .. e ti ha chiesto di continuare con messaggi privati?

femmine maschi

60,38% 39,62%

BP .. e ti ha chiesto informazioni personali?

femmine maschi

58,93% 41,07%

BQ .. e ti ha chiesto di inviargli delle foto?

femmine maschi

55,56% 44,44%

femmine maschi

AZ .. e l'hai fatto? Si 52% l'anno scorso... 42,86% 57,14%

quanti (in numero) 28 24

33,1% 
sì

no

46,5% 
sì

no

49,1% 
sì

no

47,4% 
sì

no
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BR Qualcuno conosciuto su Internet ti ha chiesto di incontrarti di persona?

femmine maschi

50,85% 49,15%

BR .. e l'hai incontrato?

in numero femmine maschi

23 32,00% 68,00%

BR .. da solo?

femmine maschi

35,29% 64,71%

8% 

24% 

68% 

Facendomi accompagnare da un
adulto

Facendomi accompagnare da
un'amico/a

Si

17,2% 
SI

NO

42,4% 
si

no
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I nostri figli hanno mai conosciuto nuovi amici grazie ai giochi on line?

q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it
o
ri

88,8% 

4,3% 

1,7% 
5,2% 

No

Si, ma non li ha mai conosciuti di
persona

Si, e li ha conosciuti di persona

Non so
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giochi on line con

..femmine ..maschi

..i tuoi genitori ti permettono di

 giocare on line con giocare a qualsiasi gioco online

8%

q
u
e
s
ti
o
n
a
ri
o
 g

e
n
it
o
ri

.. amici 

.. sconosciuti 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai

.. amici 

.. sconosciuti 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Si No, ma lo faccio comunque No

19,13
% 

amici sconosciuti

29,19
% 

amici sconosciuti

3,5% 

Si No, ma lo faccio comunque No
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Digital divide sociale
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AM.. Conosciamo i nostri figli?

perché secondo noi nostro 

Quali servizi utilizzi sul web? figlio usa il web?

q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it
o
ri

0% 20% 40% 60% 80% 100%

motori ricerca

email

blog, forum, newsgroup...

chat

social network

giochi

Ogni giorno Più volte alla settimana Più volte al mese Raramente Mai

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sì no
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La conoscenza di internet è:

BT mia BU dei miei genitori

l'anno scorso...

42% 28,2%

BV dei miei amici BW dei miei insegnanti

44,2% 15,3%

q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it
o
ri

39,8% 

Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

31,4% 
Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

43,0% 

Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

18,6% Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona
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La mia conoscenza di internet è…

l'anno scorso... BU dei miei genitori

12,9%

Parlo con mio figlio della sua esperienza in rete..

q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it
o
ri

4,7% 

19,2% 

44,8% 

31,4% 

Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

15,5% 
Scarsa

Sufficiente

Buona

Molto buona

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Quasi ogni giorno Almeno una volta
alla settimana

Raramente
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CD.. dove prendi i consigli per stare in rete in sicurezza?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

dai genitori

dai fratelli

dagli amici

dagli insegnanti

da altri adulti

dai mass media

Spesso Qualche volta Quasi mai Mai
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Quali consigli diamo ai nostri figli

l'anno scorso..

q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it
o
ri

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Evitare siti pornografici e/o dal contenuto non adatto alla sua eta

Non rivelare a sconosciuti informazioni personali come nome,
indirizzo, n. di telefono

Non condividere in rete foto personali e/o della famiglia

Non chattare con gli sconosciuti

Non utilizzare la carta di credito senza il suo controllo

Non giocare d'azzardo

Nessuno perchè non ce n'è bisogno

Nessuno perchè ne sa più lui/lei di me

Associazione Icaro ce l'ha fatta ONLUS Pagina 24 di 41



a.s. 2013-2015 - Sintesi Questionari - bgovico.xlsx

CY.. I miei genitori mi permettono di

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Usare videogiochi in rete

Visitare qualunque sito

Scaricare musica o film

Usare le chat

Inviare e ricevere mail

Si No, ma lo faccio comunque No
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Cybercrime
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BL Hai mai personalizzato le impostazioni DH Chi oltre a te conosce la 

di Privacy nei social network? tua password?

46%

42% 

48% 

Si No Non sapevo si potesse fare

11% 

44% 

7% 

38% 

I miei amici I miei genitori

I miei fratelli/le mie sorelle Nessuno
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CW Hai installato l'antivirus? DG I tuoi genitori hanno impostato 

dei blocchi o dei controlli?

Il dispositivo con cui suo figlio naviga in rete 

Hai installato l'antivirus? è protetto da filtri o altri strumenti di controllo?

sullo smartphone 46,2% 46,26% si 37,6%

sul pc 86,3% non so 7,7%

q
u

e
s

ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it

o
ri

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul pc di casa

Sullo smartphone

Non so

Si e si aggiorna automaticamente

Si e lo aggiorno manualmente quando mi ricordo

No

23% 

21% 

4% 

52% 

Non lo so Si Si, ma aggiro i blocchi/controlli No
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Cyberbullismo
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CJ.. Ti è mai capitato di..

l'anno scorso...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

raccontare il falso su di te

raccontare il falso su altri

fingere di essere una persona che conosci

fingere di essere un'altra persona

Spesso Qualche volta Quasi mai Mai
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CV Hai mai usato la rete per intimorire, molestare, mettere in imbarazzo, 

far sentire a disagio o escludere altre persone?

l'anno scorso..

Si, almeno una volta 11% 12%

quanti (in numero) 39
9% 

2% 

89% 

Si, una volta Si, più volte No, mai
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CP.. Ti è mai capitato …

l'anno scorso...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

di essere vittima di pettegolezzi sui social

di leggere informazioni o immagini (tue o di altri) imbarazzanti

di imbatterti in profili falsi creati per danneggiare te o gli altri?

che ti abbiano rubato il profilo o l'identità digitale

che ti abbiano preso in giro sui social o sulle chat

che ti abbiano minacciato sui social o nelle chat

77 

78 

34 

35 

46 

17 
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Tuo figlio ti ha mai raccontato di essere vittima di atti di cyberbullismo

o di altre situazioni spiacevoli on line?

l'anno scorso..

5,41%

non risponde 0,0%

in scala da 1 a 10 quanto siamo preoccupati dell'esperienza dei nostri figli in rete?

si 0,85%

q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it
o
ri

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Quali sonoi principali rischi cui sono esposti i ragazzi?

q
u

e
s
ti
o

n
a

ri
o

 g
e

n
it
o
ri

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Contenuti inadatti

Pedofilia

Virus

Perdita identità digitale

Cyberbullismo

Gioco d’azzardo 

sì

no
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DL Cosa sul web ti ha dato fastidio?



















  



si ma non ne ho mai parlato con nessuno perché le cose che mi danno fastidio in internet sono cose molte imbarazzanti. 

Tipo quando vado su cineblog di fianco ci sono sempre donne nude e questo mi irrita molto. Quando vedo dei film con i 

miei genitori ci sono queste foto di donne nude che vogliono prostituirsi infatti ci sono scritte enormi... come per esempio 

CHIAMAMI. vorrei che le toglierebbero perché danno fastidio a molte persone... lo stato deve capirlo. 

Internet è saturo di contenuti oggettivamente sgradevoli e la navigazione ne implica una discreta conoscenza. Per godere 

dei pregi della rete è necessario saperne sopportare i difetti.

no perché non mi faccio prendere in giro 

non mi è mai capitato che qualcuno o io stessa per errore abbia messo sulla rete delle cosa o immagini personali tranne la 

mia foto profilo in whatsapp.  credo che con un minimo di buon senso si possa navigare in internet senza finire nei guai!

ne ho parlato con i miei genitori

un giorno ho chattato con uno sconosciuto che mi prendeva in giro

mi ha imbarazzato foto di persone ridicolizzate al massimo

era una sciocchezuola

Niente su internet mi turba

su Internet non mi ha mai messo in imbarazzo alcun commento; ma mi è capitato di ricevere mail un po' offensive da parte 

di alcune mie amiche quando ero alle scuole elementari.

si una foto in cui io dormivo e intanto che dormivo mi hanno colorato la faccia mi hanno fatto dei baffi infine mi fecero una 

foto senza e che io lo sapessi.fino al giorno seguente che quella foto era su whatsapp e facebook mi ha creato fastidio 
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





si, capita spesso e anche molto che un mio compagno di classe, sui gruppi che abbiamo tra amici scrive delle bestemmie 

e insulta sempre delle persone ,offendendole, con modi molto aggressivi. queste cose mi danno molto fastidio!!!!:(

perchè una ragazza mi ha chiamato 'troia' e 'puttana' e 'prostituta' e 'zoccola' e un ragazzo bestemmiava e io gli rispondevo 

in greco antico ma lui continuava e mi prendeva in giro perchè mi piaceva Harry Potter allora io gli ho detto di lasciarmi 

stare e allora mi ha detto 'vatti a scopare tuo figlio'

si ma non ne ho parlato con nessuno perché sono venuta male in una foto e una mia amica l'ha messa su Instagram, ma 

non mi ha disturbato molto, In fondo è solo una foto venuta male!  
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IAD
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DJ Conosci siti / app per gioco d'azzardo o scommesse on line?

2015 2014

quanti li conoscono 26% 30%

DJ se li conosci già, 

dove li hai conosciuti?

a scuola 21%

quanti li hanno l'anno scorso...

già usati (in numero) 13

(2) Dato mediato su base questionari complessivi Icaro 2014

8

2% 

74% 

24% 

Si, li conosco e li ho usati per scommettere

No

No, li conosco ma non mi interessano

Associazione Icaro ce l'ha fatta ONLUS Pagina 38 di 41



a.s. 2013-2015 - Sintesi Questionari - bgovico.xlsx

DL Hai mai scommesso denaro con giochi d’azzardo on-line o con app? cosa credono genitori



si, almeno una volta 4%

l'anno scorso... 5,67%

tasso crescita -33,20% cosa fanno genitori



DM se hai scommesso, hai usato carte di credito?

DP Quando scommetti on-line, lo fai...

1,01%

mai

gioco 

qualche volta

100,00%96,2% 2,3% 0,6% 0,9% 

Mai Raramente Più volte al mese Più volte alla settimana

60,0% 40,0% 

no si

41,7% 25,0% 33,3% 

Dal pc/tablet di casa

Dallo smartphone o pc/tablet dei miei amici

Dal mio smartphone
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DL Perché hai scommesso?











Perché NON hai scommesso?











secondo me i ragazzi non dovrebbero scommettere on-line, sono minori e inesperti, apparte che diffido pure delle 

scommesse da parte di adulti ma va beh.  Dicevo i genitori che lasciano i propri figli scommettere on-line su calcio e robe 

varie non sono bravi, danno un cattivo esempio se lo fanno anche loro e comunque non è educativo per un ragazzo 

soprattutto entrato nell'adolescenza.

è da STUPIDI

io non ho scommesso on-line e non lo farò mai nella mia vita (spero)

ho chiesto a mio papa se potevo scommettere con lui e lui mi ha fatto scommettere in sua presenza

perché mi piace

volevo provare ed ho vinto!!!!!!!!!!!!!!!!!!
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